

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

**о диссертационной работе Долидович Олеси Михайловны на тему  
«продовольственный вопрос в Восточной Сибири в период первой  
мировой войны (июль 1914 г. – октябрь 1917 г.)»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история**

Олеся Михайловна Долидович в 2003 г. с отличием окончила исторический факультет Красноярского государственного педагогического университета с квалификацией «Учитель истории». В 2006 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Женское движение в Сибири во второй половине XIX – начале XX вв.» по специальности 07.00.02 Отечественная история. В настоящее время совмещает занятость на кафедре современных образовательных технологий и кафедре гуманитарных наук Сибирского федерального университета.

За время научной и преподавательской работы О.М. Долидович опубликовала более 70 научных и учебных трудов. Много лет работала в русле женской истории, занималась вопросами развития женского образования в Сибири на рубеже XIX–XX вв., роли сибирячек в экономической, общественной и культурной жизни региона. В 2013–2014 г. принимала участие в работе над проектом «Социальное попечение в Восточной Сибири в условиях войн начала XX века» (грант Российского гуманитарного научного фонда по конкурсу «Российское могущество прирастать будет Сибирью и Ледовитым океаном»), по результатам которого сделала ряд публикаций, посвященных истории отечественной социальной политики и практики в годы Русско-японской и Первой мировой войн. На протяжении последних десяти лет объектом ее научного интереса являются проблемы продовольственного обеспечения Восточной Сибири, как одного из тыловых регионов Российской империи в годы Первой мировой войны.

Диссертационная работа Олеси Михайловны посвящена актуальной проблеме современной историографии. Внимание отечественных и зарубежных

исследователей сосредоточено на изучении причин, хода, результатов и последствий Первой мировой войны, способов мобилизации экономики и общества. Развитие ситуации в продовольственной сфере, ее влияние на движение Российской империи в сторону социально-политического кризиса, вызывает особый интерес, поскольку она фокусировала в себе практически все проблемы социально-экономического развития страны. На материалах Восточной Сибири проблема ранее не исследовалась, впрочем, как и другие аспекты социально-экономического развития восточносибирского тыла в военный период.

Диссертация О.М. Долидович представляет собой первое комплексное исследование системы производства и организации продовольственного обеспечения населения Восточной Сибири, как одного из тыловых регионов Российской империи, в условиях Первой мировой войны. Впервые в отечественной историографии выявляются причины и прослеживается динамика развития продовольственной ситуации в восточносибирских губерниях, изучена деятельность центральных и региональных властей в преодолении продовольственных трудностей, прослеживается влияние ухудшения продовольственного обеспечения на отношение населения к власти, обострение социальных противоречий и проблем.

Практическая значимость диссертации О.М. Долидович определяется тем, что полученные выводы способствуют осмыслению революционных потрясений в феврале и октябре 1917 г., особенностей военной экономики России, причин ее поражения в Первой мировой войне, а также способов эффективной мобилизации страны в условиях военных конфликтов, факторов, влияющих на успешное использование продовольственных ресурсов государства в целях решения стратегических задач или преодоления кризисов. Материалы диссертации могут найти отражение в обобщающих и специальных трудах по Отечественной истории и истории Сибири в годы Первой мировой войны, быть полезны при дальнейшей разработке проблем продовольственного обеспечения населения в отдельных регионах Российской империи в военный период.

По теме диссертации опубликована 21 статья в журналах из Перечня рецензируемых изданий ВАК РФ, из которых 3 включены в международную реферируемую базу Web of Science и 1 в Scopus, а также монография, общим объемом 30 п.л. Положения и выводы диссертации апробированы на всероссийских и региональных научных конференциях, докладывались и обсуждались на кафедре истории России Сибирского федерального университета.

Характеризуя личные качества О.М. Долидович, следует отметить ее трудолюбие, ответственность, умение определять цели и пути их достижения. В ходе работы над диссертацией она показала себя сложившимся исследователем, продемонстрировала умение глубоко, комплексно анализировать и обобщать найденную информацию, обосновывать собственные выводы. Работу отличает аргументированность, логичность изложения, хороший научный стиль.

Диссертация «Продовольственный вопрос в Восточной Сибири в период Первой мировой войны (июль 1914 г. – октябрь 1917 г.)» представляет собой самостоятельное, оригинальное, целостное исследование, соответствует п. 9. Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г., и может быть представлена к рассмотрению и защите, а О.М. Долидович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

ФГАОУ ВО «Сибирский  
федеральный университет»

доктор исторических наук,

профессор,

заведующий кафедрой истории России

*В.А. А. + В.С. +*

Михаил Дмитриевич Северьянов

660041, г. Красноярск, пр-т Свободный, 82 А,

e-mail: [history@sfu-kras.ru](mailto:history@sfu-kras.ru)

тел. +7 (391) 206-26-72



ФГАОУ ВО СФУ  
Подпись *Северьянов* заверяю  
Начальник общего отдела  
« 27 » \_\_\_\_\_ 20 20 г.